

# 期末读书报告：《邓小平时代》<sup>1</sup>

## 邓小平以及改革中的中国

adamanteye

在学习了八周的毛泽东思想与中国特色社会主义理论概论后，我对邓小平主导的改革开放很感兴趣，因此选择了著名东亚研究专家傅高义撰写的《邓小平时代》进行阅读。该书译者冯克利说，“……耄耋老人，不辞辛苦，用自己晚年的宝贵时光研究邓小平，读来为之动容”<sup>[1]</sup>。尽管我是一名零零后，我出生的时候邓小平也已故去。但从某种角度来说，千禧年也仍在“邓小平时代”的余波中前行，他的制度设计和执政风格仍然影响着当今的中国。

### 1. 十年浩劫中的邓小平

《送信人》开场有言 “The past is a foreign country: they do things differently there”，即所谓“往事犹如异乡”。今天的人读到文革，在这段沉重的历史下，可能会感到荒诞不经，难以想象整个国家陷入“辩经”、“释经”当中，政府瘫痪，红卫兵各行其事、各从其主。但对当时的人而言，他们就生活在这样的环境中，这是他们的现实。

邓小平和家人在文革中受了相当的苦难，赋闲江西，两年多时间内，子女音信全无；儿子邓朴方不堪受辱，跳楼自杀不成，以致半身瘫痪。邓小平本人对文革的态度可想而知：“抱有强烈的反感……情绪激动地称之为一场灾难”<sup>[2]</sup>。1975年，当毛泽东预感文革可能被翻案，要求邓小平表态肯定文革时，邓小平委婉但坚定地拒绝了。此后毛泽东开始大批邓，短暂的复出结束了。

这展现出邓小平的一大特点，他是一个“绵里藏针”的人<sup>[1]</sup>，做事一贯坚韧不拔，所谓“执着又圆融”。

在此之前，革命战争、抗日战争、解放战争已经充分证明了邓小平的才干，而文革则是他的最后一次锤炼，这一次他深入了中国的田间地头，观察着，酝酿着掀起变革的材料。

### 2. 评价毛泽东

对毛泽东的评价一直是争议话题，激进的如李锐所说的“革命有功，执政有错，文革有罪”。温和的如邓小平的“三分过，七分功……没有毛主席，至少我们中国人民还要在黑暗中摸索更长的时间”<sup>[2]</sup>。

显然，出于邓小平一贯的“绵里藏针”的作风，他在对毛泽东的评价上非常谨慎。党内的某些老同志深受文革迫害，视毛泽东思想一无是处，但他坚持说“写过头，给毛泽东同志抹黑，也就是给我们党、我们国家抹黑”<sup>[2]</sup>。赫鲁晓夫的秘密报告的教训，邓小平是知道的，在他看来，“向后看是为了向前看”，对毛泽东的评价、文革的平反，都是为了尽快恢复秩序、将精力集中到他认为重要的地方去。事实证明，中国成功度过了粉碎四人帮，拨乱反正的思想动荡期，社会较快地稳定下来，中国共产党的领导权威，没有因为否定文革受到大的损害，这要归功于邓小平。他首先提出了“稳定压倒一切”的指导思想<sup>[3]</sup>，“中国的最高利益就是稳定”。这是他对维护政权和党的领导的深刻思考和实践。

中苏改革一成一败的原因也在于此。邓小平亲历过文革迫害，赫鲁晓夫也亲历过大清洗的恐怖。赫鲁晓夫在秘密报告中声讨斯大林的粗暴作风、草菅人命，从当事人的角度来看，赫鲁晓夫完

<sup>1</sup>这是陈明凡毛概课的评分作业，报告在内的总评是 A-

全错了吗？不尽然。但这样的报告无疑会引起联共党内以至整个社会主义阵营的动荡。在革命道路上久经考验的邓小平更能克制，无论他个人对毛泽东感情如何，他始终没有让这种情绪影响他的判断<sup>[2]</sup>。

### 3. 外交为了开放

毛泽东一生唯一出访的国家就是苏联，他与来北京的各国领导人可以谈论从马列哲学到孔子老庄的务虚话题，而具体的事务，会由习惯事必躬亲的周恩来处理。邓小平不同，早年他有留法经历。恢复工作后，他从与周恩来共事的过程中学习，度过了外交事务的成熟期<sup>[2]</sup>。

在1978年开始的一年多的时间里，邓小平进行了一生中最频繁的出访。不同于毛泽东时代意识形态挂帅，争夺共产主义阵营领导权的外交方针。邓小平的目标很简单也很务实：为进行现代化建设争取资金和技术。当然，也有一些与经济建设无关，如打击越南称霸东南亚的野心，遏制苏联的扩张等。但这些都不是邓小平外交的重点，他的重点是“把中国的现代化建设放在首位”。外交首先要为国内建设服务。

邓小平以及后来江泽民的访日之旅让日本对这两位中国的领导人印象深刻。邓小平谦逊、友好、率真的态度，务实的外交风格感染了日本上下。“中日两国民众要世世代代友好下去”。邓小平的访美之旅也是成功外交的典范，抓住了美国国内政治难得的窗口期，完成了中美关系正常化。尽管通过谈判结束美国对台军售的目的没有达成，但毕竟他知道“没有足够的力量使美国既同中国建交，又停止对台售武”。

邓小平出国访问的余波还在持续，此后若干年，来自西方的资金、科技和管理技术源源不断地进入中国，这应归功于中国领导人在世界舞台

上的谦虚、务实的形象。中国彻底改变了封闭的形象，开始走向世界。

### 4. 改革的总批准师

与戈尔巴乔夫不同，邓小平不是为了改革而改革的<sup>[2]</sup>。换言之，邓小平是看到制度的弊病对中国的现代化建设造成了巨大的障碍，才决定进行改革的，这或许会让理想主义者感到失望，但邓小平就是一个务实的人。书中讲到，与“总设计师”的头衔相比，“总批准师”或许更适合邓小平<sup>[2]</sup>。邓小平本人并不像毛泽东那样热衷于提出宏大而浪漫的构想，他更习惯于放手让基层尝试，随后挑出有效的方法尝试推广到全国。

在对计划经济进行改革上，邓小平体现了他一贯“绵里藏针”的风格，保持客观中立，仅在改革到了危急关头之时出面，动用他的个人威信与影响力，按照他的意愿推进改革步伐，有时不得不逼着陈云等不愿冒险的保守者更快地前进。但总体上，邓小平带领中国的改革开放获得了惊人的成功。尽管他的判断并不总是正确，在结束物价管制等问题上也犯过错误<sup>[2]</sup>，但他的改革思路无疑是正确的。

此外，邓小平从悬崖边上挽救了人民解放军。刚经历十年浩劫的解放军，武备松弛、编制臃肿、怠惰骄奢<sup>[4]</sup>。他与叶剑英等领导人从1975年起整肃军队，加强党的领导、精简机关、压缩员额、整顿院校等。这一系列措施，是中国军队探索现代化建设的开端。邓小平常说的是“军队要忍耐”“军队要过紧日子”。此后，基于对世界“和平与发展”主旋律的准确把握，在1985年邓小平更是主持了世界瞩目的百万大裁军<sup>[5]</sup>，人民军队的战斗力得到增强，地方经济建设获得了人才输入。

邓小平未能完成，力有不逮的，可能就是深化政治体制改革了。前面提到，邓小平不会像戈尔巴乔夫一样“为了改革而改革”，他是一个务实的人、

追求效率<sup>[6]</sup>, 最著名的猫论是“不管白猫黑猫, 捉住老鼠就是好猫”<sup>[7]</sup>。与毛泽东相比, 他对提出理论没有兴趣, 《邓选》理论篇目的数量上也比不了《毛选》的丰富。

邓小平意识到了当前制度下权力过分集中的弊病, 但要进行改革, 不容挑战的领导力又是必须的。他早在苏联学习的时候就意识到了这点:“允许多少民主, 要视周围的环境变化而定”, 这一观点终生未曾改变<sup>[2]</sup>。在他主导改革的时候, 他通过不担任正式的领导职务, 满足于“在幕后做事”的方式绕过了这个问题。至于如何将他的实践上升为理论、指导制度设计, 他便没有精力解决了。邓小平在此的经验是, 选出有效的领导班子, 一个领导班子总是胜过一个领导<sup>[2]</sup>。

至于邓小平拨乱反正、恢复高考、废除领导干部任期终身制、南巡讲话, 香港回归等重要贡献和事件, 这里不再赘述。

## 5. 余论

随着课程的结束, 我也意犹未尽地读完了傅高义所著的《邓小平时代》。这本书原本是傅高义为不熟悉邓小平和中国国情的美国读者所著, 受到美国读者的欢迎, 加之出色的翻译, 在中国国内同样很是畅销<sup>[8]</sup>。在阅读过程中, 我也被精炼的文笔、丰富的史料和深厚的人文情怀所吸引。

国内学者已有关于傅高义《邓小平时代》的研究。总的观点是, 傅高义这本《邓小平时代》是经得起时代考验的, 使用了大量的口述或书面的史料, 虽然存在错误, 但瑕不掩瑜。傅高义的立场, 无疑是“亲中”的, 对邓小平不吝溢美<sup>[9,10]</sup>。另外, 也有学者指出了这本书的若干不足, 例如用派性的眼光看待中共中央的高层决策<sup>[11]</sup>, 对华国锋的作用记述不足<sup>[12]</sup>, 不关注分析邓小平理论<sup>[9]</sup>。还有笔墨集中在高层决策, 对社会公众的在改革中的反应记

述不够。但无论如何, 《邓小平时代》对“置身事内”的我们来说, 是珍贵的资料。

《邓小平时代》用到的写作手法也值得一提。中国记述和介绍改革开放的惯常做法是政治, 经济, 军事, 外交分类编排, 而傅高义则是按照时间顺序, 展现“时代的大脉动”<sup>[12]</sup>, 这种立足学术、面向公众的写作手法也让人耳目一新。

我在阅读《邓小平时代》后, 最深的感受是某种历史的敬畏感。在课程之前, 对于毛泽东思想, 邓小平理论, 改革开放等概念, 脑海中联想到的话语, 由于老生常谈的缘故, 几乎成了抽象的文字符号, “两个凡是”“十一届三中全会”“实践是检验真理的唯一标准”云云。但毕竟, 真实发生的历史并不是脸谱化的人物在符号化的事件中活动。要理解和把握改革开放的宏大进程, 有必要深入个体。历史舞台上最生动的是人, 《邓小平时代》塑造了邓小平这个有血有肉的领袖人物。理解了他的一言一行, 也就把握了改革开放的脉络。在改革开放的背景下, 邓小平、陈云、叶剑英、胡耀邦……这些人物富有张力的活动, 展现了改革的复杂和困难。认识到这些后, 我对邓小平时代中的人们感到深深的崇敬。

在书的结尾, 傅高义先生简单地谈到了中国在快速发展中面临的挑战, “为全民提供社会保障和公共医疗”“重新划定和坚守自由的界限”“遏制腐败”等等<sup>[2]</sup>。这反映了傅高义先生对中国这一最大的发展中国家的关切。如习近平总书记所说, 我们在相当长的时间内仍处于社会主义初级阶段, 戒骄戒躁, 踔光养晦的做法并不过时。我这零零后一代还有很多事情可以做, 中国的改革开放仍然亟待年轻人的努力。从这一角度来说, “改革开放”远没有完成, 邓小平理论仍然可以发光放热, 相反

<sup>2</sup>不关注所研究对象的意识形态, 以免观点陷入偏颇, 是西方学者为达到中立研究的惯常做法

由于我们所处的时代更加复杂，邓小平在改革中的丰富实践显得更加珍贵。

## 参考文献

- [1] 冯克利. 伟大的人和伟大的制度——谈傅高义著《邓小平时代》[J]. 当代世界社会主义问题, 2012(3): 3-14.
- [2] 傅高义. 邓小平时代[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2013.
- [3] 肖唐镖. “稳定压倒一切”观念的形成及其体系化[J]. 贵州省党校学报, 2023(6): 34-41.
- [4] 于化民. 军队全面改革的前奏曲——论邓小平与1975年军队整顿[J]. 东岳论丛, 2022, 43(1): 89-99.
- [5] 潘宏. 中国百万大裁军及其历史地位[J]. 当代中国史研究, 2015, 22(5): 56-64.
- [6] 颜佳华, 易承志. 毛泽东、邓小平的行政价值观与当代中国行政发展[J]. 马克思主义与现实, 2006(6): 186-187.
- [7] 陈金龙. 邓小平与中国改革话语的建构[J]. 马克思主义与现实, 2014(5): 8-12.
- [8] 李颖. 冯克利译《邓小平时代》中的“译者功能”分析[J]. 南方论刊, 2018(7): 39-41.
- [9] 唐榜位. 美国邓小平研究述评[D]. 2023.
- [10] 王爱云. 西方研究方法和研究视角的典型运用——浅评傅高义《邓小平时代》[J]. 北京党史, 2013(4): 44-47.
- [11] 王君. 傅高义《邓小平时代》研究[D]. 2015.
- [12] 章百家. 一部为公众而写的学术著作——读《邓小平时代》有感[J]. 中共党史研究, 2013(8): 120-124.